

默默耕耘，用爱照亮孩子未来

镇报集团推出2023年教师节特别企划·回到旧时光

刘晓勇：

一次被掌声打断的家长会上

“天哪，我看到了我初中时的班主任！这不是‘勇哥’吗？”2023年教师节特别企划·回到旧时光短视频一发布，记者就收到朋友的一条微信。

“勇哥”名为刘晓勇，是市外国语学校物理老师。今年59岁的他，已经在教育一线坚守了37年。在一沓泛黄的旧照片中，刘晓勇拿出一张1996年的师生合影照片，“印象最深的还是这群‘小皮猴子’们。”“这个班是那届出了名的‘问题班’，任课老师头疼、学生家长更头疼。”刘晓勇接班后第一件事就是“立规矩”。不仅是上课的“规矩”，还有课间的纪律、课后的习惯，他一条条和学生“约法三章”。

“立规矩不是为了束缚学生，而是在帮助学生养成好习惯。学习习惯来自于生活习惯，所以我特别重视学生书包、桌面的整理和班级的整洁。”那段时间，刘晓勇是最早到班、最迟下班的人。放学后，他常常带着学生一起打扫卫生，拖地、擦窗户、整理课桌椅，一边整理，一边和学生聊天。生活中的困难、学习中的问题、成长中的烦恼……什么都能和他聊。在学生心中，他不仅是不苟言笑的班主任，更是可靠的“勇哥”。短短一个月，“问题班”发生了巨大变化，学生成绩也有了明显提升。

开学后的第一次家长会上，刘晓勇一个小时的发言，中途被掌声打断了十几次。“特别是说到‘老师和家长用同一个思路把孩子教育好’时，掌声格外热烈。”在一次次掌声中，刘晓勇感受到家长们的支持和认可，也更加理解“灵魂工程师”的深刻意义。

许晓梅：

一张因病缺席的毕业照

“这张照片里没有我，但是我一直和他们在一起。”在句容市第二中学英语老师许晓梅的相簿里，一直收藏着2005届两个班毕业生的集体照。

2005年5月初，许晓梅被查出患有子宫肌瘤，医生要求立即办理住院手续准备手术。那一年，她正好带初三毕业

本报记者 曹源 孙力

年复一年，三尺讲台，青丝染风霜，但是爱与坚守始终不变。为了庆祝第39个教师节，镇报集团推出2023年教师节特别企划·回到旧时光，邀请5名30年以上教龄、我市中小学优秀教师代表，倾听他们默默耕耘，用爱照亮孩子未来的动人故事。

班。“我的心里有一张中考‘倒计时’日历，每天在翻页。”许晓梅告诉记者，手术日期定在5月10日，距离中考只有40天。“我从初一开始一路陪伴着他们成长进步，也只有我最了解他们每个人的情况。中考是孩子们的第一次‘大考’，如果最后的冲刺阶段我缺席了，在家里躺着我也不安心。”

手术当天是中考英语口语测试的日子。上午9:00，许晓梅把学生送进考场后，就直接进了医院。“孩子们考完之后发现我不在，才知道我去做手术了。出了手术室，我收到好多学生和家发来的问候短信。”

休息21天后，许晓梅就重新走上讲台。“我仍记得，销假上班的第一天，刚走进教室，孩子们欢呼起来。”她回忆说，“我对他们说‘老师来陪你们打下中考这场硬仗’。我看见好几个孩子红了眼眶，那时候我就知道，这一切都值得！”中考后，许晓梅总算可以安心休息了。那一年，她缺席了学生的毕业典礼，但是学生初中三年的学习生涯，她从未缺席过。

“今年是我任教的第40个年头，40年有苦有乐有笑也有泪。我始终认为，当初选择当一名教师，是我做过最正确的决定。”许晓梅说。

徐六宁：

一次帮助学生进步的发现

从1986年至今，市南徐小学教师徐六宁已在三尺讲台上度过了37个春秋。在这30多年的教学生涯中，他越来越深刻地认识到，每个学生身上都有独特的闪光点，“如果教师能把握好，闪光点就会成为学生进步的起点。”

2008年，徐六宁发现班上有一名学生李红（化名）特别抵触学数学，还经常不交数学作业，批评教育收效甚微。“我

发现她只要是交上来的作业，总是书写得干干净净。于是想，这就是她的闪光点。”在一次上课时，徐六宁当着全班同学的面表扬了李红。“我记得当时，她的背挺得直直的，眼睛里闪着光。”从那以后，李红在学习上乐于动脑筋了，课堂上也积极举手回答问题，而不交作业的“小本本”上再也未出现过她的名字。“后来家访时我才知道，李红的爸爸妈妈常年在国外打工，父母在她的成长中是缺位的，所以造成了她胆小、自卑、缺乏自信的性格，而我的鼓励给了她很大的力量。”

“好学生是‘夸’出来的。”徐六宁说，“爱”是师德的灵魂，教师只有用心地爱每一个学生，才能精准发现学生身上的闪光点。“我也将继续在教育一线，用爱呵护学生成长，找到学生的闪光点，把闪光点变成学生进步的起点。”

丁小英：

一份地久天长的师生情

今年56岁的丁小英是省镇江中学的思想政治教师。今年6月10日高考结束后的第二天，她正式退休，给自己34年的教学生涯画上圆满的句号。

丁小英工作的第一站是市第九中学。“2005年，是我在九中任教的最后一年。”她回忆，那段时间的每天早晨，她走进办公室后都会发现自己的桌子上有一枚鸡蛋，鸡蛋上面还画着可爱的笑脸，办公室的其他老师都十分羡慕。一开始，她并不知道送鸡蛋的孩子是谁，直到后来去省镇中任教，这个谜底才揭晓。

“去省镇中后，连续一周早晨出门，我都会发现家门口有一个袋子，里面装有鸡蛋、牛奶、三明治等早餐。当时我爱人还质疑这些东西能不能吃，袋子上没

有名字，也没有留下任何信息……”丁老师陷入对往事的回忆，她说，后来经过多方打听，她从原来九中班上一个孩子那里得知，这些东西都是一个名为孟莹的女孩送的。孟莹舍不得她离开，每天早上给丁老师送画有笑脸的鸡蛋，当丁老师到省镇中任教后，她又将早餐送到丁老师家门口，并在远方默默地看着丁老师上了校车后再离开。听到这一切时，丁小英泪流满面……

“直到现在，我还和孟莹保持着联系！”她说，教学生涯中，这样的温暖点滴很多，一直萦绕在自己心间，这样的师生情将地久天长。

李祥娣：

一名比自己小5岁的学生

“李老师，我真的会背了，不信我背给你听！”当这名学生将整篇课文一字不差地在李祥娣面前背出来时，她的眼眶红了。

54岁的李祥娣现任市实小语文老师，教龄35年。1988年，刚刚踏上教学工作的李祥娣被分配到丹徒县谏壁乡孩溪小学教语文，当时的她刚20岁。细心的李祥娣发现，在这个五年级的班级里，有个男生个子特别高。“后来才知道，这孩子是留级生，名叫蒋丰（化名），当时已经15岁了，由于成绩不太好，也不太爱学习，所以一直留在这个班上。”她说，蒋丰虽然成绩不好，但非常活泼，也听老师的话，“可能是因为年龄相差不大的原因吧！”李祥娣对这个仅比自己小5岁的学生特别关心。有一次背课文，蒋丰对她说：“我的记性不太好，不会背。”她灵机一动：“不背也没事，那就多读几遍，而且要大声地读出来。”就这样读着读着，蒋丰突然跑到李祥娣面前说：“李老师，我已经会背了，我背给你听。”当时李祥娣还不相信，这才多大点功夫……当整篇课文从蒋丰口中一字不差地背出来时，“我内心的激动无法用言语表达，眼眶不禁濡湿了。”从那以后，不管多长的课文，蒋丰都能熟背于心。

如今，李祥娣老师依然奋斗在教学一线，“环境在变，学生也在变，每一个学生都有不同的特点。教师的精神是传承，我的职责不仅是教书，更多的是育人。”她动情地说。

这些话，你一定听老师说过 镇报集团推出 教师节H5互动产品

本报讯（记者 曾海蓉）“我再讲一分钟就下课”“体育老师今天有事，这节课我来上”“你们是我教过的最差的一届学生”……同一个世界，同一个老师，同一句口头禅。今天是第39个教师节，镇报集团推出《师“声”难忘 老师的这句“口头禅”让我最难忘》H5互动产品，大家一起动动手指来一波“回忆杀”，看看那些年老师们常挂在嘴边的经典语录。

H5互动产品通过选择各科老师以及记忆中老师的“口头禅”，生成回忆，“别以为我不知道，你们在下面做

什么，我都看得见”“这位同学笑得这么开心，上来解一下这道题”“是我讲，还是你讲？你要讲就上来讲，我让你讲”，这波“回忆杀”，可以最终生成海报，分享给好友，表达对老师的感恩之情。

三尺讲台，一生耕耘。当年老师对我们十分严厉，现在回想起来，终身受益。老师的谆谆教诲，是我们一生读不完的书。老师当年的“口头禅”，您还记得多少？快扫描二维码（见01版），参与互动，青葱岁月，感念师恩。



9月8日，在第39个教师节即将来临之际，京口区文化馆组织俏夕阳俱乐部文艺志愿者走进信缘康护理院，为退休教师们带来“感恩师恩 桃李天下”庆祝教师节文艺演出。
王君 王呈 摄影报道